



DIARIO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA REGIÓN

AÑO I.	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN. En provincias, un mes..... 1 Pts.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, TRINIDAD, 5. No se publica los días festivos.	ANUNCIOS Y COMUNICADOS. A precios convencionales. No se devuelven los originales.	Núm.50
--------	---------------------------------------------------------------------	----------------------------------------------------------------------------------------	------------------------------------------------------------------------------------------------	---------------

ADVERTENCIA

Rogamos á nuestros suscriptores que no paguen recibos alguno que carezca del sello de nuestra redacción. La buena fé nuestra y de los suscriptores ha sido sorprendida por el cobrador que tuvimos, llamado Mariano Turón, el cual ha ido cobrando algunos recibos falsos.

Llamamos la atención de nuestros suscriptores sin perjuicio de proceder como es justo contra el falsificador de nuestros recibos.

NOTAS DEL DIA

Mañana es día de mercado; el gran día en Orihuela.

Apenas salido el sol, ya vienen á la ciudad los vecinos de pueblos comarcanos. Aquí vienen á realizar sus transacciones, á ventilar un negocio, á vislumbrarlo algunas veces.

Todos son gente productora, honrados hijos del trabajo (y sientó que esté gastada la frase) que vienen á añarzar la renta del pequeño ahorro, el pan de su familia ó tal vez vienen á buscarlo.

No es el de Orihuela un mercado como el que no lo haya visto puede creer por la palabra.

Claro que se diferencia de los de otros pueblos en lo que no tiene de mercado. Porque en esta noble *si que también* calurosa ciudad no se puede hacer nada ni ver á nadie como no sea en martes. Pero es lo que dirán los de

fuera como no vamos ni á embarcarnos ni á casarnos...

Lo cierto es que sino es en martes no pretendas hacer nada en la vida comercial, agrícola; ni de otra clase; inútil es que lo intentes; en otro día ni puedes comprar una bajoca ni encuentras en su casa al señor cura para encargarle una misa.

Llega el martes y ya puedes arreglarlo todo; encontrarás á cada cual en su puesto: al comerciante, al ganadero, al propietario, al corredor, al usurero, sobre todo al usurero, al industrial. Todos en su peculiar oficina (la de la mayoría es el tronco de un árbol ó la rueda de un carro) esperando la solución del negocio que les ha traído ó que le ha hecho esperar.

El martes es el día que más beneficios reporta á Orihuela.

¿Pero no abusará ésta de los individuos que á ella vienen á dejarla el producto de labores constantes?

Meditemos un poco, ó sin meditar, abramos los ojos y sigamos al agricultor ó comerciante que nos visita. No hablemos de las calles por donde tiene que pasar pues eso ya ha sido objeto de muchos artículos nuestros y no puntualicemos nada porque éste ya se hace largo; pero indiquemos para explenar mañana y otros días, las condiciones en que se encuentran las posadas y las cosas de comidas, las pequeñas

estafas que por falta de peso y medida se cometen, la carencia de higiene que en todo lo más imprescindible para la salud se nota, etc., etc.

E indiquemos también aquello á que nos referimos en nuestro artículo de ayer «El nuevo coco».

No debe desperdiciar Orihuela esos rios de dinero que le entran en el martes. Halague la ciudad á los pueblos vecinos, trátelos con esmero y justicia, pues de lo contrario ellos irán pensando el modo de evadirse de molestias, de inseguridades, de abusos y de atropellos.

Recójase donde se deba este toque de alarma. Nosotros dándole cumplimos nuestro deber.

A Encarnación

Me dices, vida mía
 que cuente mis pesares;
 que al ritmo del salterio
 te cuente mi dolor....
 ¿No sientes pesadumbre
 oyendo mis cantares?
 ¿No sabes ya que cuento
 mis penas á millares?
 Guardar dentro del alma
 mis penas ¿no es mejor?

Tú quieras que te diga
 mis ásperos dolores
 y el fondo de mi alma

(1) Esta composición forma parte de mi libro inédito «Flores silvestres».

pretendes encontrar...
 Quieres sentir el fuego
 de plácidos amores?
 Quieres sentir la nieve
 de amargos sinsabores?
 Quieres saber mis penas?
 Quieres también llorar?

Muy bien, pero es muy triste
 que llores tú conmigo,
 pues eres ángel bello
 que en éxtasis hallé,
 de una familia noble
 al envidiable abrigo
 y llevas las virtudes
 purísimas consigo
 sobre las que se enciende
 la antorcha de la fé.

Y es lástima que tornes
 tus dichas en enojos
 porque tus dichas logran
 ca'marme un tanto á mí;
 es lástima que manches
 con lágrimas tus ojos
 solo por ver la triste
 mansión de los abrojos
 que en lágrimas se asoman
 para mirarte á tí.

¿Insistes? Bien: escucha
 tranquila mis pesares.
 Camienza ya conmigo
 tan pronto á padecer...
 No intentes que interrumpa
 mis férvidos cantares;
 si al agua se abre paso
 para buscar los mares
 es imposible luego
 poderla contener.

II

Si alguno te pregunta
 por qué padezco tanto,
 no digas á las gentes
 la causa del sufrir....

Ya sabes, prenda mía,
que mi secreto es santo.
Son tristes, son muy tristes
los versos de mi canto
para que gente extraña
los pueda percibir.

Yo soy el pobre vate
que canta desventuras;
yo soy el que á tus plantas
amores imploró;
yo soy el pobre bardo
que implora tus dulzuras;
yo soy... la voz del alma;
la luz de mis nebruras;
el que te adora tanto
por tu bondad... ¡soy yo!

Yo lucho en esta vida
con lucha encarnizada;
mi cuna fué de abrojos,
mi faro fué de luz;
mi amante compañera
mi madre idolatrada;
la gloria que poseo
mi pobre vida honrada;
la ley que me gobierna
el signo de la cruz.

Allá en mis tristes noches
eternas y dolientes,
mi pensamiento, hermosa,
te busca con afán;
y unidas nuestras almas
y unidas nuestras frentes
se buscan nuestros labios
que en ósculos fervientes
deshacen encendidos
cual cráter de volcán.

Yo soy quien en las penas
del mundo se halla preso;
yo soy ni más ni menos
que un pobre corazón;
yo sigo entusiasmado
las rutas del progreso,
las rutas de la vida,
del adelanto, y eso
¡me hace palear á gritos
mi pronta redención!

Yo tengo el mismo aspecto
que el pobre peregrino;
yo soy el que trabaja;
mi escudo es la honradez;
Yo soy quien desconoce
la luz de su destino
y lleno de pesares
en mi áspero camino
apuro de mis penas
la copa hasta la hez

Mas... no sufras ya tanto,
nido de mis amores,
que tienes en tus labios
dulzuras de beldad...
Tras de las noches siempre
vinieron los albores,
cuando una aurora mate
en mí tantos dolores
¡entonces viviremos
cantando libertad!

J. Sansano Más.

(Se continuará)

SOBRE LA PLAZA DE TOROS

Reunidos los accionistas en la junta á la que ayer fueron invitados con objeto de estudiar el medio de aligerar los trabajos allegando recursos, hemos podido enterarnos que se hicieron varias proposiciones todas encaminadas al fin de conseguir que la nueva plaza esté concluida para la feria de Agosto.

Sin embargo fueron desechándose por presentar todas inconvenientes insuperables. Pero quedó en estudio la proposición que hizo á la junta el alcalde señor Escudero, cual fué buscar personas que adelantasen el dinero que importan las acciones é ir reintegrándose con las cuotas que ahora pagan los accionistas y en la forma que lo verifican.

Se aceptó en un principio, pues realmente el medio propuesto por el Alcalde, es el único para que la plaza se acabe antes del 15 de Agosto, y para que, como justamente decia el Sr. Escudero, no mueran nuestras ferias, tan importantes un día y tan decayidas en los últimos años.

Damos nuestro aplauso sincero á los señores de la junta, especialmente al Sr. Alcalde que tan dispuestos están á hacer por el esplendor de las ferias oriolanas.

POLITIQUEO

¡Nuestro gozo en un pozo! que dirán los liberales canalejistas. Los rumores de que el otro día nos hacíamos eco son infundados. Prometimos hacer una información que nos asegurase en la verdad y hoy podemos ofrecer á nuestros lectores una contestación categórica de D. Francisco Germán á aquellos rumores.

En vista de ella podemos afirmar que no hay nada de escisión en el partido conservador de esta localidad, que sigue siendo disciplinado y siempre á las órdenes de su indiscutible jefe D. Francisco Germán Moreno, quien no ha pensado ni piensa, como es lógico y regular, en dimitir el cargo con que le honró el Excmo. Sr. Don Antonio Maura y en el que lo confirmaron y sostienen sus decididos amigos.

Conste así aunque estas afirmaciones directas á nuestro periódico de D. Francisco Germán, vengán á ser un sudario á las ilusiones muertas de esos ballesteristas que verían con sumo gusto que el partido conserva-

dor, hoy fuerte, fuese deshaciéndose por motivos fútiles que (bien lo demuestra el partido) no sirven ni servirán para romper la unidad y cohesión de los elementos que lo forman.

Los ballesteristas siguen no entendiéndose pero queriendo... queriendo llegar á ser lo que fueron. Mas se les puede decir aquello: «Aprended flores de mí—lo que vá de ayer á hoy.»

Parece ser que ahora tienen su vista puesta en el mes de Noviembre para las otras elecciones municipales y no tienen en cuenta que á juzgar por la temperatura reinante hemos de sufrir *mucho calor* en estos meses de verano.

Y se va á ahogar D. Paco si sigue detrás de la cortina.

Una pregunta suelta que puede pasar por adivinanza: ¿Qué hace Trino? ¿Viene ó no viene? Brindamos esa idea á la «Nueva Era» para otro concurso.

SANGRE ÁRABE

Anteayer mismo predicaba yo en estas columnas la abolición de festejos incultos y bárbaros. Hoy me desdigo respecto de uno de ellos y aunque el variar de opinión dicen ser de sabios, no lo hago á ese título, porque sigo pensando como antes; pero no quiero decir nada contra el sentimiento aun cuando amartille el cerebro, callándome lo que pienso. Es mil veces más fácil amordazar una idea que torturar el corazón.

Y tolo ésto lo digo porque anoche, en Benejúzar, vi entre otros festejos la cuerda, número de pólvora tan bárbaro como simpático y hermoso; simpático y hermoso para mí, que sin pensar en nada, sentía la sangre como galopaba por mis venas con más brios y como al llegar al corazón lo levantaba hasta lo que parecía su centro. Yo no sé qué emociones se experimentan ante el frenético chirreo de la carretilla ó el estampido seco de la traca que nos retiene los labios en constante sonrisa, los ojos abiertos y el alma deseosa de peripecias y todo con un placer indescriptible no semejante á ninguno.

Si le queremos encontrar algo parecido, busquémoslo en la alegría y satisfacción con que presenciemos el paso de un regimiento á toque de cornetas y músicas y sonrisas de mujeres.

Yo no sé porqué condenándolo me agrada tanto el espectáculo de la pólvora que serpentea en el espacio cintas de fuego y lleva en sus estampidos toda la viril fiereza de una raza.

¡Raza árabe, bendita seas! Anoche recordé con orgullo que por mis venas corre tu sangre. Indolente y apasionada eres, como la pólvora de tus espectáculos, activa y fiera cuando tu cólera estalla. Pero magnánima porque cultivó las dos grandes pasiones del hombre: el amor y el odio ¡Raza árabe, bendita seas!

Por ser yo de esa raza, por llevar su sangre, sentí emociones grandes ante los chispazos de la pólvora, el frenético chirreo de la carretilla y el estampido seco de la traca.

Filo.

Capítulo de fiestas

En Benejúzar

Ayer, como anunciamos, se celebró en este pueblo la fiesta del Corpus Christi.

Hubo las dianas, morteretes y dulzaina de costumbre. En la mañana se ofició solemnemente la misa mayor y en la tarde se organizó una majestuosa procesión que hizo el recorrido de las principales calles y á la que acompañaba lucida y numerosa representación del Ayuntamiento. La banda municipal ejecutó bonitas marchas en el trayecto y al volver la procesión á la Iglesia se disparó una traca de muchos metros.

En la noche hubo verbena, como en la víspera, amenizada por la banda municipal que hizo gala de su bonito y vasto repertorio.

Ya á las once y media se disparó la gran cuerda de fuegos artificiales, espectáculo favorito de este pueblo. Las carretillas salían desparramadas de la cuerda central produciendo mágicos efectos sus evoluciones libres, rápidas y caprichosas.

Se dispararon además cuatro bombas, nombre con que bautizaron á paquetes de carretillas que se lanzaban rapidísimamente y no pudiéndose prevenir la dispersión de carretillas producían mucha sorpresa.

También ayer tarde se obsequió á las señoritas que bordaron las cintas de la carrera en la pasada fiesta de Mayo. Acompañadas de la banda del Municipio, del Alcalde y concejales y de los señores de la junta que organizaron aquella fiesta, llegaron á la casa de Ayuntamiento en donde se les convidó á dulces y licores.

Estaban en el Ayuntamiento además de los citados, el Cura Párroco D. José Guillén, D. José Ortuño, D. Francisco García y D. Francisco Manzanera, los Secretarios del Juzgado y del Ayuntamiento D. Lorenzo y don Eloy Bernicola y otros muchos que por su larga lista no numeramos.

En la noche y en el mismo salón del Ayuntamiento se dió un baile en obsequio también de aquellas señoritas que resultó brillante por demás, interpretando preciosos bailables la orquesta que con tanto acierto dirige D. Ramón Juan.

Vaya nuestro aplauso sincero á todos y muy especial al Alcalde de Benejúzar D. Vicente Costa Velasco á D. Filomano Ruiz, alma de la fiesta de ayer y á los demás señores que con tanto gusto saben organizar festejos tan agradables.

Por un error involuntario y lamentable, el día que publicamos la lista de señores que dieron donativos para repartir bonos á los pobres, omitimos el nombre del Sr. Cura Párroco don José Guillén. Con mucho gusto subsanamos la falta.

EN LA MATANZA

Como estaba anunciada, ayer tuvo lugar la fiesta que para conmemorar el 99 aniversario de la aparición de la Virgen del Remedio han organizado los vecinos del campo de la Matanza.

A las 9 se dió principio á la misa que cantó D. Juan Collado, cura de esa parroquia, siendo Diáconos los señores D. Jesús Marco y D. Rómulo Elevia Maurra.

El Dr. D. Agustín Cavero, ocupó la sagrada cátedra pronunciando un grandioso discurso que resultó una verdadera filigrana.

Presidió el acto nuestro joven y simpático alcalde D. José Escudero, acompañado de los Sres. D. Sebastián Marco, D. Eduardo Romero, D. Evaristo Cánovas, D. Pascual Navarro, D. Carlos y D. Julian Escudero.

Ofició la misa una sección de la banda del municipio.

Por la tarde á las 6 se organizó una magnífica procesión con la Imagen de la Santa Virgen del Remedio, que recorrió el itinerario de costumbre, ejecutando la banda las mejores marchas de su vasto repertorio.

A las ocho finalizó el festival, disparándose una bonita cuerda de fuegos artificiales.

Felicitemos al Sr. D. Jesús Saenz de Tejada, y á todos los señores de la junta del centenar, por el acierto que han desplegado en tan solemnes festejos.

Mucho ánimo y á trabajar para que al año venidero resulten grandiosas las fiestas del centenario.

NOTICIAS

Natalicio.

Á las diez de la mañana, ha recibido el joven Alcalde D. José Escudero Zapata, un telegrama de Torre vieja en el que se le anunciaba el próximo alumbramiento de su esposa. Inmediatamente salió para Torre vieja el Sr. Escudero, por cierto que cuando haya llegado ya se habrá encontrado con una hija, pues á las once se ha recibido en esta Alcaldía otro telegrama participando que la señora del Alcalde había dado á luz una niña.

En extremo nos alegramos del suceso y deseando el pronto restablecimiento de la madre, enviamos á ambos venturosos padres la más cordial enhorabuena.

Anoche en la Corredera, se recogió por la pareja de servicio á dos borrachos que en la citada vía estaban produciendo escándalo.

Así mismo á otro en la calle del Angel.

Anoche se vió concurrentísimo el cinematógrafo que se exhibe en nuestro teatro, gustando mucho las películas de todas las secciones, especialmente las tituladas «Falso amigo» y «La flauta encantada.»

Ya han empezado los trabajos que han de convertir la calle de Sagasta en una hermosa y ancha vía, Aplau-

dimos la actividad con que se lleva la reforma.

El día veinte y cinco del pasado Mayo mediante la correspondiente escritura pública otorgada ante el Notario de esta ciudad, D. Matías Ocampo y por cuenta de la importante casa, Wm. Cruck Shank y Comp. domiciliada en Glasgow (Escocia) adquirió su representante en estas regiones D. Joaquín Baldoe en arrendamiento las minas ferruginosas San Luis, San Ramón, Santo Domingo y Caridad que en unión de las que antes tenía «Concepción Tres Hermanas y San José» radican todos en este término.

Sabemos de un modo positivo que dichas minas van á ser explotadas en grande escala, poniendo en sus labores todos cuantos medios aconseje la ciencia.

Nos complacemos en dar esta noticia.

«Machaquito» ha confirmado en Córdoba ante el notario D. Alberto Torres una contrata de ocho corridas en la próxima temporada taurina de Méjico por 20.000 duros españoles la mitad de cuya cantidad le será entregada antes de embarcar.

Tiene libre su beneficio, y toreará gratis en una corrida dedicada á la prensa.

Si ésta diera alguna corrida fuera de la capital, cobrará Machaquito 5.000 pesos más.

INFORMACIÓN ESPECIAL

DE

LA HUERTA

La política.—Muro y los republicanos.

Madrid 3—(10'15.)

La política ha sufrido paralización.

Nadie habla del pleito de conservadores y liberales ni de los solidarios. Únicamente afana la discusión de las actas de Madrid en la que intervendrá hoy el señor Dato.

Dada la gravedad de Muro en la enfermedad que le aqueja, ya corren voces de reunir una asamblea magna de la que salga jefe por unanimidad, D. Gumersindo Azcárate.

Ayer tarde tuvo lugar la procesión del Corpú Christi en la Iglesia de Sta. Justa Revistió gran solemnidad, engalanándose las calles que recorría y acudiendo numeroso público á presenciar el paso de la procesión.

Llevaba ésta lucido acompañamiento y durante el recorrido la banda municipal de Beniel ejecutó escogidas marchas de su repertorio.

En el acreditado establecimiento de la señora viuda de D. José Martínez Costa, se acaba de recibir un magnífico surtido en trajes de hilo y belgas desde cinco pesetas á 25 corte de traje.

PAÑERIA

DE

ELEUTERIO GARCIA

MAYOR, 14.

Hay que ver el bonito y variado surtido de estambres, lanas, alpacas, y driles, que en esta casa se han recibido para la presente temporada; y tanto por la novedad como por su economía en los precios, merecerán la aceptación de este elegante público.

Especialidad en merinos para soanas y manteos.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

Delegación en España,
JOVELLANO 15, MADRID.

Información gratuita sobre la aplicación de los nitratos.

Las cogidas de Fuentes y Pepete.

Madrid 3—(11'5)

No se habla de otra cosa que de la corrida de ayer en la que salió cogido en una mano el espada Fuentes y con una herida gravísima en el pecho Pepete.

Asiste á éste el doctor Bravo y otros médicos que desconfían salvarle.

La herida ha interesado el pulmón y destrozado la pleura rompiéndole dos costillas.

La cogida fué aparatosa, quedando el diestro inmóvil en los medios de la plaza.

Imprenta de Luis Zerón.—Orihuela.

Sección de Anuncios

ABONOS QUÍMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS, SULFATO AMONIACO, SALES POTASA

SOCIEDAD ANÓNIMA CROS BARCELONA.

Fábricas en Alicante, Sevilla y Barcelona

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción a la revista *Los abonos químicos*, son servicios gratuitos.

Dirigirse a:

D. Juan Gavilan

Jovellanos, 5, Principal.—MADRID.

Director de las Oficinas técnicas

Pidanse precios y noticias mercantiles a la Agencia de la «Sociedad anónima Crós» en Alicante,—Quiroga, 41.

ZAPATERÍA MADRILEÑA

MANUEL SEGURA

Especialidad en medidas.

CALZADO DE LUJO

6.—Calderón de la Barca.—6. ORIHUELA.

Gran Surtido de Persianas

DE HILO Y CADENETA

ALMACEN DE MUEBLES

DE

CARMELO SUBIELA

13 Principe de Vergara 13

PRECIOS MUY ECONOMICOS

GRAN ESTABLECIMIENTO DE NOVEDADES

DE

JOSE ORTIZ GARCÍA

11,—MAYOR,—11: ORIHUELA.

Perfumería—Guantería.—Corbatería,—Cuellos y puños,—Sombrillas,—Paraguas,—Cinturones,—Artículos de punto,—Abanicos, etc., etc.

Precios no conocidos en esta plz

VISITAD ESTE ESTABLECIMIENTO

¡ATENCIÓN!

11,—Calle Mayor—11—Orihuela.